Sygnaty i Systemy

Transformata Fouriera —
widmo sygnatu




Analiza widmowa sygnatow okresowych
niesinusoidalnych
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Analiza widmowa sygnatow okresowych
niesinusoidalnych

wspolczynniki sinuséw

@

0.5

u..LLLJ‘.ﬂ.f.s.a.:.u
0

5 10 15 20
[Hz]

suma 5 harmonicznych

L\

0 0.5 1
czas [s]

e

=

suma 1{} harmonicznych

1
czas [s]

suma 30 harmonicznych

czas [s]



Analiza widmowa sygnatéw
nieokresowych i impulsowych

» W przypadku sygnatow nieskonczonych 1 niecokresowych oraz sygnatow o
skonczonym czasie trwania nalezy wykorzysta¢ do analizy widmowe;j

calkowe przeksztalcenie Fouriera.
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Sygnat mowy - analiza czasowa

nagranite
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Analiza widmowa sygnatu




Przeksztatcenie Fouriera

& Catkowe przeksztatcenie Fouriera jest okreslone parg
nastepujacych transformacji

» Aby sygnat posiadat transformate
Fouriera to musi on spetniac tzw.
warunki Dirichleta




Przeksztatcenie Fouriera

@ Calkowe przeksztalcenie Fouriera mozna wyprowadzi¢ jako graniczny
przypadek szeregu Fouriera, gdy okres sygnatu dgzy do nieskonczonosci

(T — o), czyli pulsacja podstawowa dazy do zera

1. Pulsacja podstawowa dazy do zera!

artosci dyskretne pulsacji sktadowych harmonicznych przechodza



Interpretacja graficzna szeregu Fouriera

Szereg Fouriera dla sygnatu ztozonego z trzech harmonicznych.
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Interpretacja graficzna przeksztatcenia
Fouriera

Im 1. Wektory wskazowe poszczegolnych

A harmonicznych majg nieskonczenie mata
(=00 dtugos¢, a zatem zamiast krzywej
tamanej otrzymuje si¢ krzywa gladka.

N 2. Jesli z nieskonczonego zbioru

N harmonicznych wybierzemy ciag
rownoodleglych pulsacji (np. co 10 kHz),
W, N to wektory odpowiadajace tym pulsacjom
f( t) . Re beda potozone coraz blizej na wykresie

> wskazowym.

’ 3. Wirowanie wszystkich wektorow
powoduje, ze ksztatt krzywej caty czas

, si¢ zmienia, a rzut wektorow taczacych

y poczatek uktadu z koncem krzywej na o$

—0, % rzeczywistag wyznacza nam sygnat

(1)
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Witasnosci przeksztatcenia Fouriera

1. Lintowos¢ przeksztalcenia Fouriera

2. Przesuniecie w czasie

czestotliwosci
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Witasnosci przeksztatcenia Fouriera

4. Przeskalowanie

Po dwukrotnym
,»przyspieszeniu” sygnatu
szerokos¢ jego pasma
zwigksza si¢ od 10Hz do
20 Hz, natomiast amplituda
zmniejsza si¢ o polowg.
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Witasnosci przeksztatcenia Fouriera

7. ROwnosc¢ Parsevala

(przeksztatcenie Fouriera
zachowuje energi¢ sygnatu)
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Transformaty Fouriera wybranych sygnatéw
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Aproksymacja sygnatu delty Diraca §(f) za pomoca: a) funkcji gaussowskich, b) impul-
sow prostokatnych, c) graficzne oznaczenie sygnatu delty Diraca.
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Transformaty Fouriera wybranych sygnatéw
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Transformaty Fouriera wybranych sygnatow
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Transformaty Fouriera wybranych sygnatéw
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Transformaty Fouriera wybranych sygnatéw
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Transformaty Fouriera wybranych sygnatow

Sygnat
wyktadniczy

Fragment sygnatu
kosinusoidalnego,
wyciety przez
czasowe okno
prostokatne
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Transformaty Fouriera wybranych sygnatow

Sygnat
sinusoidalny
z obwiednig
wyktadnicza

Sygnatl
kosinusoidalny z
obwiednig
wyktadnicza

1

Im{X(w))} [

Re{X(w)) ><\
m

Re(X(w))

IX(e)

o —a’

7/ X(m)
s

IX(w)!

m

»

Im{X(w)} U

-m/2

20



